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Summary 

Intervention program presented is recommended for use to decrease the negative impact of the 

difficult situation faced by many familiii of RM. The program aims: empowerment family members, their 

active involvement, identify the difficulties and overcome them preparing for the identification and 

valorisation of the family. 

 

Problematica familiilor cu copii în dificultate a fost si rămâne în actualitate, pe de o parte 

datorită specificului acestui fenomen social, iar pe de alta parte, datorită modalităţilor diferite de a 

iniţia măsuri concrete de diminuare a lui. 

Familiile în dificultate, ca fenomen social extins la scara naţionala, este legat în mod direct 

de rata sărăciei. Analizele statistice arată ca familiile cu mai mult de doi copii si cele 

monoparentale sunt cele mai afectate de sărăcie. Totuşi cauzele care determină familia să ajungă 

în situaţie vulnerabilă nu se limitează doar la sărăcie, migraţiune, şomaj, handicap, familii 

numeroase, violenţa în familie. Din studiile existente, reiese ca familia este principalul mediu de 

provenienţă a copiilor în situaţie de risc, ea fiind responsabilă de aproximativ 80% din cazuri de 

ajungere a copiilor pe stradă, a delicvenţei juvenile, consumului de alcool şi droguri de copii etc.[3, 

pag. 54]. Aceşti copii sunt victime ale diferitor abuzuri care le marchează complet viaţa.  

Unul din efectele negative ale dificultăţii familiale o constituie abandonul. În decursul mai 

multor ani, statul încerca să soluţioneze această problemă majoră, prin instituţionalizarea copilului. 

Dacă nevoile fiziologice ale copiilor sunt îndeplinite în mod adecvat în instituţii rezidenţiale (în 

cele mai multe cazuri), atunci nevoile copilului, precum dragostea parentală, securitate, stimulare, 

apreciere, respect etc. sunt departe de a fi îndeplinite corespunzător, astfel provocând intervenţia 

diferitor afecţiuni psihologice şi emoţionale. Cu regret constatăm că, copiii şi tinerii din instituţii 

şi centrele de plasament au şanse mai mari, decât copiii crescuţi într-o familie, să dezvolte diferite 

probleme de identitate, socializare, adaptare în societate. 

La etapa actuală, politica şi practica din numeroase ţări ale lumii este orientată în direcţia 

integrării copiilor instituţionalizaţi în medii familiale şi sociale care să-i poată asigura copilului un 

mediu psihologic cât mai stabil şi condiţii de dezvoltare cât mai bune, accentul fiind pus nu doar 

pe dezinstituţionalizare, ci şi pe menţinerea copilului în familie [3, pag. 103]. 

Domeniul protecţiei drepturilor copilului a constituit, încă de la început, o provocare şi un 

proces de continuă schimbare menite să adapteze şi să alinieze reglementările legale iniţiale şi 

ulterioare standardelor internaţionale[1, pag. 217]. De aceea am elaborat programul de intervenţie 

psihosocială, fiind adresat acestora. Astfel, propunem un program de intervenţie pentru diminuarea 

efectelor negative ale riscurilor familiei aflate în dificultate.  

Scopul programului de intervenţie este creşterea gradului de adaptabilitate socială a 

copiilor din familii aflate în dificultate şi prevenirea abandonului. 

Beneficiarii direcţi: familiile cu copii în dificultate. 

Beneficiarii indirecți: comunitatea, școala, familia extinsă. 

Programul de intervenţie a fost bazat pe un set de obiective şi principii concrete. Pornind 

de la scopul programului de intervenţie am elaborat următoarele obiective: 

1. Prevenirea abandonului copilului. 

2. Itervenţia în caz de neglijenţă şi abuz. 

3. Prevenirea abandonului şcolar. 



4. Integrarea socio-profesională a părinţilor. 

5. Prevenirea şi intervenţia în cazurile de violenţă domestică. 

6. Prevenirea excluderii şi marginalizării sociale. 

Principiile de care ne-am condus în elaborarea programului de intervenţie reprezintă 

principile fundamentale ale practicii asistenţiale: Recunoaşterea unicităţii şi demnităţii; principiul 

interesului superior al copilului; principiul acceptării; principiul individualizării; principiul 

toleranţei; principiul nondiscriminării şi egalităţii şanselor; principiul autodeterminării; 

principiul confidenţialităţii; principiul activismului; principiul obiectivării comportamentului [3, 

pag. 89]. 

Pentru atingerea obiectivelor programului de intervenţie, asistentul social – membrul al 

echipei multidisciplinare, împreună cu beneficiarul vor stabili o serie de acţiuni specifice tipului 

de caz. În desfăţurarea acestor acţiuni, asistentul social abordează mai multe sfere de intervenţie 

cum ar fi: copii, familie, relaţii în comunitare, reţeaua de instituţii, etc. Acestă intervenţie poate fi 

modificată în funcţie de schimbările care intervin în evoluţia cazului. 

La întocmirea programului de intervenţie ne-am condus de indicaţiile metodice cu referinţă 

la desfăşurarea activităţilor in grup. În conformitate cu scopul şi obiectivele programului de 

intervenţie psihosocială, sesiunile au fost structurate în 3 module: 

Modulul I Familia – mediu optimal de dezvoltare a copilului. 

Modulul II Şcoala prietenoasă copilului. 

Modulul III Dezvoltarea deprinderilor de viaţă a copilului. 

La modulul I Familia – mediu optimal de dezvoltare a copilului se referă un program de 

intervenţie elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare şi în funcţie de nevoile identificate de 

asistenţii sociali. Acţiunile care se referă la acest modul sunt următoarele: 

- acordarea de consiliere şi suport psihologic beneficiarilor realizată de către psiholog si 

asistenţi sociali. Atât copiii, cât si parintii vor beneficia de consiliere pentru principalele probleme 

cu care aceştea se confruntă; 

- se va opta pentru menţinerea copilului în familie, dupa evaluarea familiilor nucleu sau 

lărgite, a copiilor. Activitatea se va realiza de catre asistentii sociali. Familiile vor fi sprijinite 

financiar, pentru o perioada de 6 luni, cu alimente, îmbracăminte, rechizite şcolare etc. (se va apela 

la ajutorul ONG-urilor, donatorilor şi APL-ilor); 

- acordarea suportului părinţilor în dezvoltarea abilităţilor parentale, dezvoltarea abilităţilor 

de îngrijire şi creştere adecvată a copiilor; 

- dezvoltarea capacităţilor părinteşti de a face faţă provocărilor legate de creşterea şi 

educarea copiilor; 

- reducerea izolării părinţilor prin relaţionarea cu alţi părinţi; 

- asigurarea accesului la resursele comunitare;  

- acordarea suportului părinţilor pentru înregistrarea acestora la Agenţia Teritorială pentru 

Ocuparea Forţei de Muncă; 

- dezvoltarea aptitudinilor de gestionare şi soluţionare a conflictelor;  

Metodele folosite pentru formarea adulţilor sunt: jocul de rol, demonstraţia, studiul, studiul 

de caz, lucrul în grupuri mici, asaltul de idei, etc.  

Temele abordate cu predilecţie în cadrul sesiunilor cu părinţii sunt următoarele: 

 creşterea şi educarea copilului; 

 etapele dezvoltării copilului; 

 importanţa familiei în dezvoltarea copilului; 



 formarea ataşamentului securizat; 

 prevenirea abuzului şi neglijării copilului; 

 îngrijirea copilului cu dizabilităţi; 

 legislaţie în domeniul protecţiei şi promovării drepturilor copilului; 

 îmbunătăţirea comunicării copil – părinte; 

 delincvenţa juvenilă; 

  abandonul şcolar; 

  riscurile pe care le prezintă mediul stradal. 

La Modulul II - Şcoală prietenoasă copilului, se referă: 

 Realizarea de meditaţii efectuate de grupuri de voluntari, coordonaţi de psihopedagog, care 

vor realiza meditaţii pentru copiii în prag de abandon şcolar, care au repetat anul şcolar sau care 

au probleme la diferite discipline. Se va stabili zilnic un orar de meditaţii. 

 Integrarea /Reintegrarea şcolară. În acest sens, se va stabili un parteneriat şcoală-părinte. 

 Ajutor la teme. 

 Suport şi consiliere pentru creşterea stimei de sine, a responsabilităţii, independenţei în 

luarea deciziei. 

 Învăţarea abilităţilor practice de soluţionare non-violentă a conflictelor. 

Modulul III - Dezvoltarea deprinderilor de viaţă este adresat copiilor din familii în 

dificultate. Situaţii de acest fel nu sunt specifice doar copiilor crescuţi în instituţii. Şi copiii din 

familii naturale pot acuza deficienţe în privinţa deprinderilor de „viaţă independentă”. Și ei pot 

avea nevoie să dezvolte anumite deprinderi.  

Pentru dezvoltarea competentelor sociale sunt propuse mai multe tehnici: jocul de rol, grile 

de indicatori efectivi ai performantei, evaluarile prin comparatie intre indivizi.  

Formarea şi dezvoltarea de deprinderi se poate face ca o activitate organizată, structurată în 

sesiuni, cu scopul formării sau dezvoltării unor deprinderi de viaţă independentă; 

Temele sesiunilor de dezvoltare a deprinderilor de viaţă sunt următoarele: 

 Deprinderi de viaţă zilnică (nutriţie, stil de viaţă sănătos, gestiunea locuinţei şi folosirea 

resurselor comunitare). 

 Deprinderi privind dezvoltarea socială (conştiinţa culturală, comunicarea, relaţiile 

interpersonale). 

 Deprinderi privind managementul resurselor financiare (gestionarea banilor, credite, 

impozite, valuta). 

 Deprinderi privind integrarea şcolară şi profesională (obţinerea unui loc de muncă, 

redactarea unui CV, şi a unei scrisori de intenţie, pregătirea pentru interviu în vederea angajării). 

 Delincvenţa juvenilă. 

 Drepturile copilului. 

 Consumul de droguri. 

 Mod sănătos de viaţă. 

Programul de intervenție prezentat este recomandat spre utilizare pentru a diminua impactul 

negativ al situației de dificultate cu care se confruntă multe familiii din RM. Finalitățile 

programului urmăresc resposabilizarea membrilor familiei, implicarea activă a acestora, 

identificarea dificultăţilor şi pregătirea familiei pentru depăşirea lor, identificarea şi valorificarea 

resurselor familiei.  
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